

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

ΕΝΩΣΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2001

ΕΡΓΟ ΕΥΡΩ

ΔΙΑΤΡΑΠΕΖΙΚΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:

- ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΛΗΡΩΜΩΝ / ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ / ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ
- ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ
- ΘΕΜΑΤΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑΓΟΡΑΣ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΑΓΟΡΑΣ
- ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
- ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
- ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
- ΞΕΠΛΥΜΑ ΧΡΗΜΑΤΟΣ

ΕΡΓΟ ΕΥΡΩ

Το τελευταίο τρίμηνο του 2001 αποτέλεσε το κρίσιμότερο διάστημα της προετοιμασίας του τραπεζικού συστήματος της χώρας μας για την εισαγωγή του ευρώ σε φυσική μορφή. Αν και ο κύριος όγκος των απαραίτητων ενεργειών για τη μετάβαση είχε ολοκληρωθεί νωρίτερα, το διάστημα Οκτωβρίου-Δεκεμβρίου ήταν ιδιαίτερα σημαντικό δεδομένου ότι το χρονικό όριο της 31ης Δεκεμβρίου, που σηματοδοτούσε την ολοκλήρωση της υλοποίησης όλων των σχετικών αλλαγών (μετατροπή λογαριασμών, προσαρμογή συστημάτων κλπ.) πλησίαζε όλο και περισσότερο. Επιπλέον – και ίσως το πιο σημαντικό – προείχε η ευρύτερη δυνατή ενημέρωση και εξοικείωση του κοινού με τα νέα νομισματικά παραστατικά, ώστε η μετάβαση να είναι όσο το δυνατόν πιο ομαλή.

Στο πλαίσιο αυτό η Ένωση Ελληνικών Τραπεζών συνέχισε να εργάζεται εντατικά, σε συνεργασία πάντα με το Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών (Ομάδα Δράσης για το ευρώ), την Τράπεζα της Ελλάδος και άλλους φορείς της Πολιτείας που εμπλέκονταν στην εισαγωγή του νέου νομίσματος.

Ταντόχρονα, η συνεργασία της ΕΕΤ με την Ευρωπαϊκή Τραπεζική Ομοσπονδία ήταν στενή, προκειμένου να ενημερώνεται το ελληνικό τραπεζικό σύστημα και να αξιοποιούνται πληροφορίες και απόψεις των υπόλοιπων χωρών της ευρωζώνης αναφορικά με τις τελευταίες προετοιμασίες.

Οι ενέργειες της ΕΕΤ κατά το τελευταίο τρίμηνο αφορούσαν στα εξής:

1. ΠΡΟΕΦΟΔΙΑΣΜΟΣ ΤΡΑΠΕΖΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΜΕ ΤΡΑΠΕΖΟΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΚΑΙ ΚΕΡΜΑΤΑ ΕΥΡΩ

Η ΕΕΤ παρακολούθησε στενά όλη την πορεία του προεφοδιασμού των τραπεζών, τόσο από πλευράς χρονικού συντονισμού (πάντα σε συνεργασία με την Τράπεζα της Ελλάδος) και ομαλής διεξαγωγής των διαδικασιών όσο και από πλευράς ασφάλειας των χρηματαποστολών.

Η ΕΕΤ – σε στενή συνεργασία με την Τράπεζα της Ελλάδος και το Υπουργείο Δημόσιας Τάξης – εξασφάλισε τη συνδρομή της Ελληνικής Αστυνομίας για την ασφάλεια των χρηματαποστολών προεφοδιασμού σε όλη την επικράτεια.

Παράλληλα η Συντονιστική Επιτροπή Ευρώ της ΕΕΤ προέβη στις απαραίτητες ενέργειες για να ενθαρρυνθούν όσο το δυνατόν περισσότερες επιχειρήσεις να εφοδιαστούν με χαρτονομίσματα και κέρματα ευρώ πριν την 1.1.2002 και παρακολούθησε στενά τους ρυθμούς εξέλιξης του υποπροεφοδιασμού.

Στα ίδια πλαίσια κινήθηκε και ο συντονισμός διανομής των 3 εκατομμυρίων συσκευασιών εξοικείωσης (starter-kits), για τον οποίο η ΕΕΤ είχε άμεση συνεργασία με το Υπουργείο Οικονομικών και την Τράπεζα της Ελλάδος τόσο για τις πρακτικές όσο και τις νομικές παραμέτρους (π.χ. διασφάλιση της μη κυκλοφορίας του ευρώ πριν από την 1.1.02).

2. ΕΙΔΙΚΗ ΑΡΓΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

Η Γενική Γραμματεία της ΕΕΤ υπέβαλε στο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας πρόταση νομοθετικής ρύθμισης – η οποία και ψηφίστηκε από τη Βουλή – για τον ορισμό της 31ης Δεκεμβρίου 2001 ως ειδικής αργίας συναλλαγών για τις εμπορικές τράπεζες, την Τράπεζα της Ελλάδος, το Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών, το Χρηματιστήριο Παραγώγων Αθηνών, το Αποθετήριο και την Εταιρεία Εκκαθάρισης Συναλλαγών επί Παραγώγων, τις εταιρείες leasing και factoring, τις ΑΕΔΑΚ και τις Εταιρείες Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών και Επενδύσεων Χαρτοφυλακίου. Σκοπός της πρότασης αυτής ήταν να δοθεί στο ελληνικό χρηματοπιστωτικό σύστημα επαρκής χρόνος για τις απαραίτητες δοκιμές των μηχανογραφικών συστημάτων των τραπεζών και την προσαρμογή των Αυτόματων Ταμειολογιστικών Μηχανών, ώστε να δίνουν ευρώ από την 1η Ιανουαρίου 2002.

3. ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΩΡΑΡΙΟΥ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

Για τη διευκόλυνση του συναλλακτικού κοινού κατά την περίοδο παράλληλης κυκλοφορίας, δηλαδή από 1.1.2002 έως 28.2.2002, η Γενική Γραμματεία της ΕΕΤ πρότεινε την παράταση ωραρίου συναλλαγών, η οποία έγινε αποδεκτή από την ΟΤΟΕ με πρακτικό συμφωνίας που υπεγράφη από τις δύο πλευρές (βλέπε σελ. 101).

4. ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ

Συνεχίζοντας την προσπάθεια ενημέρωσης και προετοιμασίας του κοινού για την εισαγωγή του ευρώ, η ΕΕΤ εξέδωσε ενημερωτικό φυλλάδιο με τίτλο “Δέκα Συμβουλές για το Ευρώ. Από την Τράπεζα για τον Πολίτη”, το οποίο διανεμήθηκε μέσω των εμπορικών τραπεζών. Σκοπός του φυλλαδίου ήταν η ταχύτερη εξοικείωση του κοινού με το νέο νόμισμα και η παροχή οδηγιών προς τους πολίτες για τον εφοδιασμό τους με ευρώ αλλά και την απόσυρση των δραχμικών αποθεμάτων τους.

Επιπλέον, σε συνεργασία με το Δικηγορικό Σύλλογο Αθηνών, η ΕΕΤ διοργάνωσε στα τέλη Νοεμβρίου εκδήλωση με θέμα την εισαγωγή του ευρώ και τις θεσμικές εξελίξεις στην ενιαία τραπεζική και χρηματιστηριακή αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Παράλληλα η ΕΕΤ, με εισηγήσεις του Γενικού Γραμματέα της, συμμετείχε και σε εκδηλώσεις άλλων φορέων, όπως της ΓΣΕΕ για την κυκλοφορία του ευρώ (12.12.2001) και του Ελληνοαμερικανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου για τις εξελίξεις στον τραπεζικό τομέα με την εφαρμογή του ευρώ (10.12.2001).